

保护文化遗产 传播古建文化

保国寺古建筑博物馆系列活动有声有色

本报讯（记者汤丹文 通讯员张璐璐）一次高校学生古建文化论道、一堂古建文化专业讲座、一场中国古建筑保护成果影展、一次门票惠民行动……前天是第十二个“文化遗产日”，也是我国第一个“文化和自然遗产日”，作为全国首批重点文物保护单位的保国寺古建筑博物馆举办的“四个一”系列文化系列活动有声有色，既充分传播了中国的古建筑文化，也让深藏山中的文化遗产保国寺走向了社会、走向了民间。

“思辨营造”——首届宁波高校古建文化论道前天下午在浙江万里学院报告厅成功举办。这个旨在搭建宁波高校大学生古建文化交流平台的校际活动，让宁波大学建筑工程与环境学院、浙江大学理工学院、浙江万里学院、宁波大学科学技术学院设计艺术学院、宁波工程学院的学子们受益匪浅。

“飞檐反宇的‘反宇’指的是什么？”“是指屋檐上仰起的瓦头。”随着主持人的出题，大学生们纷纷快速抢答，展示他们在古建知识方面的基本功。竞赛以“古建诗中现”“古建谜中现”“古建画中现”等形式，巧妙地把题目隐藏在古诗书画和对联中，充满了传统文化浓郁的气息。本次活动虽名为



图为大学生在展示自己设计的保国寺景观建筑小品模型。（乐挺 摄）

“论道”，但更提倡知行合一，注重大学生的动手实践能力。在为保国寺设计景观建筑小品的竞赛单元，大学生们以保国寺的古藻井、卯榫结构等为借鉴创意，搭建出他们心目中的保国寺建筑小品模型。最后，浙江万里学院设计艺术与建筑学院和宁波大学建筑工程与环境学院分获冠军，并得到了由保国寺提供的“匠·东方古建营造寻访行”的2个学员名额。

同日上午，《聚焦建筑之美——“互联网+”技术在文化遗产保护研究利用中的应用》专题讲座在万里学院学术报告厅举办。保国寺邀请了比利时鲁汶大学文化遗产保护硕士、文化遗产档案国际委员会会员裴唯伊先生主讲。他结合近年来利用数字虚拟和互联网+等新技术重现圆明园胜景等成功案例，

尝试为听众构建一个基于新技术的文化遗产保护及再利用理念。据记者了解，保国寺古建筑博物馆目前已与北京数字圆明科技文化有限公司建立起战略合作关系，将在保国寺北宋大殿科技保护、博物馆数字化展示等领域开展深入合作。保国寺古建筑博物馆负责人徐学敏告诉记者，此次保国寺走入高校，走向社会，旨在传播保国寺的古建筑文化，让年轻一代领略中国传统建筑之美，使中国的古建筑艺术得到进一步传承和发扬。

6月10日，保国寺古建筑博物馆还向一般参观者推出门票10元的主题普惠活动。而在馆内的藏经阁，一场名为《守望家园——中国古建筑保护成果影展》正在举行。此次展览由中国文物信息咨询中心和保国寺古建筑博物馆共同主办，55件精心挑选的作品与观众见面。入选作品包含了中国古建筑的多个类别，如宫殿、园林、佛塔、桥梁、城墙、祠堂、民居等。作品中既有恢弘大气的整体造型，也有表现精巧细致的内部展示；既有整修前后的对比照片，也有展现艰苦环境的保护工作照片，让观众感受我国古建筑的独特魅力和中国古建保护的丰硕成果。

《甬港往事》完成定妆照

原著作者赞王锦文女船王形象

本报讯（记者陈青 通讯员张瑜）根据长篇小说《女船王》重新创作和改编的甬剧新戏《甬港往事》昨日完成了剧组演员的定妆照。原著作者之一、《甬港往事》的文学顾问王耀成特意去宁波市甬剧研究传习中心观看排练，王锦文饰演的女船王，外表柔美深情，内心坚强沉着，受到了他的赞许：“王锦文扮演的郑李文续，正是我心目中的女船王。”

研究宁波帮20余年的王耀成认为，在中国近现代历史上，航运业是宁波帮最有成就、最有特色的行业之一，也是宁波帮有别于十大商帮的独特之处，是宁波帮历经300年兴盛不衰的重要支撑。

2006年，王耀成赴香港采访

顾氏家族的时候，意外获悉宁波竟有一位女航运家曾对香港的航运事业作出贡献。巧的是，那次采访还碰到了女航运家的儿子，获得了第一手材料。

后来，他与宁波知名作家天涯合作了长篇小说《女船王》。“天涯是一位女作家，她十分擅长女性丰富的情感处理，因为郑李文续这个人物的内心感情很丰富，不仅有家国情怀、家族情结，还有她与郑少伟之间不可言说的感情等。事实证明，在天涯细腻的笔下，郑李文续这个人物塑造得十分丰满有层次。”

该剧的编剧是上海沪剧院的青年剧作家蒋东敏，她生长在上海，祖籍是奉化。

全民健身大讲堂 阳光足球活动举行



图为学员在教练的指导下进行训练。（胡龙召 摄）

本报讯（记者姬联锋）全民健身大讲堂阳光足球活动昨天上午在宁波市老年体育活动中心笕式足球场举行，20位大学生足球爱好者参与了这次足球培训活动。

昨天担任足球教练的朱成杰来自宁波大红鹰学院。朱成杰说：“虽然校园足球推广得轰轰烈烈，但主要针对青少年，对在校大学生影响不大。现在在学校也通过社团活动鼓励大家踢足球，一部分会踢球的同学带动一些想踢球的同学，大家一起去参加比赛。”他希望大学生都能养成运动的习惯，拥有一个强健的体魄才能拥有美好的人生。

在20位参与培训的大学生中，有些人是校队成员，参加这次培训是想提高水平，有些人刚学踢足球不久，想结识一些球友。这次培训课从身体素质练习开始，然后进行了技术练习，最后进行分组对抗。一个半小时的课程结束后，不少学生意犹未尽，冒着小雨又踢了一场球。

全民健身大讲堂活动由宁波市体育局主办，这项活动是一个面向全社会的体育公益服务平台。

宁波乌克兰文化艺术周开幕

本报讯（记者朱军备）“庆祝中建交25周年——宁波乌克兰文化艺术周”昨天上午在宁波五一广场开幕。

乌克兰是中东欧面积最大的国家，具有重要区位优势。乌克兰是芭蕾舞交响作曲家柴可夫斯基的故乡，也是现实主义画家列宾的故乡。本届宁波乌克兰文化艺术周以“芭蕾与油画”为主题，旨在用芭蕾与油画架起宁波和乌克兰民心相通的桥梁。

随着“一带一路”建设的深入推进，宁波与乌克兰的经贸合作和文化交流日益频繁。2016

●宁海县文管办近日在宁海潘天寿书画陈列馆举办朱开基中国书画展，展出浙江省美术家协会会员、宁波政协书画院画师、宁海书画院副院长朱开基的水墨画及小品共33幅。

（南华 袁信禄 蒋攀）

●2017年全国健美锦标赛暨中国健美先生、健身比基尼

瓦。来自台湾的魏庆轮已将建兴光电科技引入北海，还从宁波带来了合作伙伴，在这片土地上展开新的事业。在他看来，北海是自然环境优越的宜居城市，北部湾经济区的所得税率仅9%，为电子信息企业的生长提供沃土。据统计，北海市的电子信息企业超过300家，以三诺、中国电子、惠科为首的70多家企业已入驻中国电子北海产业园，2016年实现年产值546.29亿元。

出生于宁波的许春香则是广西“宁波帮”的卓越代表。为了进一步开拓东盟和“海丝”沿线国家的市场，许春香将目光瞄准了区位优势卓越的北海，“桂富宝”北海分公司的旗下会员已有数万人。虽然路途遥远、相隔天堑，但甬商的力量正逐步渗入“珠城”，两座历史悠久、前进势头迅猛的港城将携手共进，树立“向海经济”标杆。

六月仲夏，万物繁盛。向海之路，路通四海。甬珠携手面朝大海，必将谱写“一带一路”新篇章！

“小港杯”第七届全国业余男排邀请赛举行

本报讯（记者林海 北仑记者站金旭孟 通讯员沈静萍）10日至11日，“小港杯”第七届全国业余男排邀请赛在中国女排训练基地综合馆举行，来自北京、上海、厦门、武汉、宁波等地16支业余男排前来参赛。

“来参赛的球队水平越来越高了，有的球队有专业队退役下来的

球员。”厦门VFB队的领队马欣说。早在2002年他在武汉工作时就随队来宁波参加过五洲杯排球邀请赛。对宁波这边的排球氛围印象很深。“宁波的比赛，裁判均由市排协出面组织，国家一级以上裁判才能当裁判员，这在别的城市是没有的。”2009年去厦门工作后，他在当地组织了一些排球爱好者成立

了排球队，每个周末抽出时间打排球。“当年在天津读大学时就爱好排球，打的是接应二传位置，现在年纪逐渐大了，改做队长了。”马欣说。其实，这次比赛报名的厦门排球队有两支，但由于赛程比较紧，组委会只同意他们一支球队前来参赛。“16支球队参赛，各地报名的球队远远超出这个数字了。”还有一

支漳州长泰京元村村民组成的排球队这次也过来参赛，“完全是出于对排球的爱好。”京元村党支部书记张建友表示。去年他们在长沙参加排球赛并夺冠。

经过两天时间的比赛，最终获得本次比赛冠军的是小港悦翔队，北京挚爱队和上海挚爱队分列第二和第三名。

【上接第1版①】

在学生心目中，这位令人尊敬的师长从来不是一位“高高在上的学术权威”，而是一位“严师慈父的长辈”。

老师爱唱的歌是《垄上行》《我的中国心》《我爱你中国》《我的祖国》，是个十足的“麦霸”；

老师的游泳、羽毛球水平是专业级，他总是将学生赶到操场上，叮嘱他们别只埋头做学问，身体是革命的本钱……

“他在剑桥生活了近20年，事业有成，生活富足，但祖国一有召唤，他立马回来了！”吴国超是翔羽的技术人员，也是黄大年的学生。在他印象里，老师总是在和时间赛跑，出差、开会、评审，办公室的灯有时彻夜亮着；他的口袋里总装着救心丸，以备不时之需。

“支撑老师的就是精神的力量，为了国家，他真的是憋了一口气！”唐水亮记得，那一年钓鱼岛事件，黄老师亲自写好横幅，上书“寸土不让”——他用实际行动告诉学生，要让整个东三省，看到象牙塔里的爱国血性。

“你们得记住，你们是我训练的兵！要站在国际的高度，看问题，做研究，要抓紧赶上。”这句话，黄大年反反复复跟学生说。

作为一名归国科学家，黄大年太清楚国内该领域研究和国外顶尖

水平的距离，“我们国家太需要人才，必须争分夺秒”。

黄大年请来国际顶尖专家为学生讲课，拿来国外最好的材料给学生学习，亲自掏钱给学生配电脑；无论自己多忙，见到学生的那一刻，他总是随手掏出本子，询问进度，画出公式，悉心讲解。

一次，黄大年组织了场国际顶尖数据分析软件的培训——这款软件当时国内高校压根没人用，光培训费就得20万美元。这么难得的机会，个别学生、青年教师却没去。

一向温文尔雅的黄大年，头一次发了火。

“我们和国外领先水平有很大差距，要学会站在巨人肩膀上，而不是把时间浪费在陈旧的知识上。我们花了这么多精力创造机会，你们要珍惜！”那一颗培养人才的拳拳之心，那份恨铁不成钢的紧迫之情，让人动容。

唐水亮说，那份远大理想，那一份家国情怀，言传身教，永不磨灭。

让科技报国薪火相传

“我们与大年学长有着同样的归国选择，有着同样报效国家的赤胆忠心，我们要学习大年学长，在建设世界科技强国、实现中国梦的

续和壮大黄大年的精神，实现跨越发展，在新一轮全球科技竞争中中大显身手、赢得主动。当下的宁波，正处在经济转型升级的关键时期，要突破发展瓶颈，打破发展桎梏，从“宁波制造”走向“宁波智造”“宁波创造”，必然需要延续和壮大黄大年的精神，洞

使命中诠释报国壮志。”

本月初，“千人计划”人才集聚的余姚海高会，发出倡议书，掀起了向黄大年学习的热潮。

2010年以来，在宁波这块热土上，集聚了一大批海外高层次人才，在国家最需要人才的时候，他们回到祖国母亲的怀抱，用自己的一身本领和满腔热血，科技报国，实业报国。

国家“千人计划”专家、宁波江丰电子材料股份有限公司创始人姚力军，犹记学成归国时的情绪难平。在北仑港，他看着巨大的吊臂把装备从船上吊出来，内心充盈着赤子之情；祖国啊，我终于回来了——十年的梦想，十年的跨越，然后我回到这个地方！

国家“千人计划”专家吴景晖放弃了国外优越生活，白手起家，在超高纯钛领域打破美、日企业对中国的限制和垄断。他说，要抓紧时间，加倍投入，争取更大的实质性的成绩，“要像大年学长一样，专注，纯粹，为国家放弃一切！”

……

“能让中国立足于世界民族之林，有一帮人在拼命，不是我一个人……这是一个群体。”黄大年对于科技报国有着切身之感，“我们国家从一个大国向一个强国迈进的过程中，需要很多很多像我这样的人，回来参与建设。”

察中国从科技大国向科技强国迈进的发展大势，勇于攀登创新高

正如黄大年所说，“中国要由大国变成强国，需要有一批‘科研疯子’。”黄大年志在创新、奋斗不息。让我们在缅怀和学习中，延续和壮大黄大年的精神，营造更为

港口合作网络继续扩大。《北部湾城市群发展规划》明确要求突出海口港和北海港的客运功能，突出湛江港、钦州港的货运枢纽功能，突出茂名港和洋浦港的货运功能，跨省打造中国—东盟港口城市合作网络。

金海湾红树林生态保护区是北海的“肺”，也是北海依托海洋发展旅游产业的缩影。北海正致力于开展全域旅游城市创建工作，加快推进旅游景点景区和基础设施建设。包括大手笔、大动

【上接第1版③】

合浦汉代文化博物馆凝聚着城市的历史轨迹，传承着延续千年的文化基因。近年来，当地文物部门配合经济建设对合浦汉墓群进行保护性开发，考古挖掘了1200多座汉墓，出土文物30000多件，大批汉代“海丝”珍贵文物被放入博物馆。目前，合浦汉墓群、大浪古城、草鞋村始发港遗址等三处文物点已入选“海丝”申遗名单，“北海史迹”的申遗之路愈加通畅。

港口是古代合浦赖以生存的根基，也是当代北海发展“向海经济”的支柱。“和宁波相比，北海的港口规模较小，但发展潜力十足。‘小块头’也有‘大智慧’。”北海市北部湾办（广西）经济区建设管委会副主任冯卫告诉采访团，北海是全国最早尝试港口整合的城市之一。2007年，北海港与钦州港、防城港携手实现“三港合一”，三大港区2016年完成吞吐量1.396亿吨，同比增长9.02%。今年1月20日，从北海延伸出的北部湾